Corrección del texto 2: La vida antes y ahora 


Estimados lectores, 

en este artículo me gustaría contaros cómo era la vida de mis padres entonces y compararla con la mía hoy.
Mis padres nacieron en Iraq y se casaron pronto. Al principio vivían en casa de mi abuela y luego se mudaron cuando tuvieron suficiente dinero. Mi padre era pintor y empezó a trabajar muy pronto, a los 14 años. Mi madre se quedaba en casa y cuidaba de los niños. No tenía estudios y tuvo que dejar la escuela muy pronto. La vida en aquella época no era buena comparada con la de Alemania. No siempre había electricidad y las condiciones de vida no eran buenas. También era más normal que hoy casarse pronto y no ir a la universidad. Tenías que trabajar, de lo contrario no podías alimentar a tu familia.
Comparada con la vida de mis padres en el pasado, la mía es más privilegiada. Pude y me permitieron estudiar, tuve más libertad y no tuve que empezar a trabajar pronto para sobrevivir. No tengo que casarme tan pronto como mis padres y también se me permite casarme con alguien de otra nacionalidad. Mi vida es menos conservadora que la de mis padres. 
Si quieres estudiar en la RUB, tienes que socializar todo lo que puedas con estudiantes de otros cursos superiores. Te ayudará en los exámenes y también en otros aspectos de tus estudios. No te presiones tanto a la hora de estudiar, pero esfuérzate de todos modos. 

